

肥 施 蕉 香

卷之三

自從香蕉複合肥料推廣以來，香蕉的施肥簡便得多，本文要介紹給蕉農，對香蕉施肥應有的概念。

適時施肥

(一) 豁鹿們都有經驗，碩壯的吸芽，將來結出的果實也較碩大。這個事實說明了香蕉苗期的生長，會影響後來的開花與結果。

早在廿多年前，專家們已經指出香蕉最需要肥料是在三個月大小的時候，當然我們不能刻板地認定三個月，如果氣溫低了那就可能是四個月或是五個月，所以無論是新植或是老蕉園裏，開春後的肥料萬萬不能遲延，農友們都已普遍地接受了這概念。

(土壤分析在香菸施肥上是一項非常重要的參考資料，如果我們的蕉園都有了土壤分析的資料，那麼對各蕉園土壤中原有的三要素含量，都可以有一個比較。

好比說分析的結果甲蕉園土壤本身含鉀磷較多，乙蕉園較少，那麼施肥的時候，甲蕉園可以少施肥，這不是很合算嗎！本省香蕉施肥時，南部平地與中部山地鉀磷的配合比略有不同，就是這種道理。如果將來能做到每一縣或每一鄉都有自己測定的鉀磷配合比，就更為理想了。

附表是中美洲蕉園的施肥量，他們的蕉種比本省的仙人蕉大，橫植，而且機行距約一尺正方，當然他們的施肥量對我們的香蕉並不適合，可是都根據土壤分析而修正鉀磷的使用量，很值得我們學習。表中指示土壤含鉀如果在三百單位以上，根本可以不施鉀肥，含磷如果在二十單位以上，也可以不施磷肥。

(五)香蕉本身對土壤酸鹼度的選擇並不嚴格，通常我們常說香蕉應種於微酸性或中性土壤。那是因為鉀素在微酸性土壤中比較容易被香蕉吸收罷了，因此我們不用對蕉園土壤太酸或太鹹而大驚小怪。



注意氮素

(六)暴雨之後，蕉株根部受損，吸收肥料的機能受到阻礙，排水不良的蕉園也是一樣。此時香蕉常呈缺氮性黃化，就是所謂水傷，這時候施肥料到田裏，蕉株是無法吸收的。爲了迅速矯正缺氮，我們可以用一—二%的尿素水溶液實施葉面施肥，施肥後二十四小時內就有八十多%的尿素被吸收到葉片內。如果用波爾多液來防止葉斑病，還可以將尿素混合在藥劑中一次噴用，非常經濟。不過這時尿素濃度要低一點，約〇・五%到〇・七五%，以免發生藥害。

氮肥每年至少應分四次施下，如果能四到六星
期施一次，就更為理想。磷肥的施用國外有分二次
的也有分三次的，我們分為四次和氮肥一併施用較
為方便。鉀肥易於流失，我們也分四次與氮肥一併
施用。

(v) 為了查驗菜園施肥是否得當，我們可以在園
內抽取數株作樣品，將取樣株的第三張心葉（由心
向外數）送去化驗。

如果含氮量不足乾葉重的二・六%，就是氮肥不
足，如果含磷量不足〇・四五%，就應加施磷肥，如
果含氧化鉀不足三・三%，那就得加強鉀肥的施用
了。